

茶果越冬“进补”待丰产

通讯员 张天兵 胡佳恒 沈思维

入冬过后,岚皋县10万余亩茶园与2万余亩猕猴园陆续进入冬季关键管护期。田间地头,茶农、果农们抢抓晴好天气,有条不紊地开展施肥、修枝、病虫害防治等工作,为来年作物丰产丰收筑牢基础。

茶叶是岚皋县的传统优势农业产业,全县茶园总面积达10.83万亩,年产量7600吨,种植区域覆盖12个乡镇118个村,成为带动群众增收的重要支柱。11月21日,南宫山镇岚皋县硒博士农业科技有限公司的茶园基地里,数十名村民穿梭在茶树间忙碌劳作;有的弯腰翻土追施有机肥;有的手持枝剪为茶树修剪定型,一派热火朝天的管护景象。

“冬季茶园管护是来年春茶品质和收成的关键,管护到位了,春茶才能长得好、卖上好价钱。”基地务工领班周春孝介绍,“目前园区修剪、施肥工作已近尾声,累计施入有机肥120吨,原本计划9月份启动秋冬季管护,但近几日雨水频繁,耽误了工作进度,才延续到现在完成。”

“冬季管护堪称茶园管理的‘重头戏’,直接关系到春

茶的萌发时间、芽头饱满度和品质。”公司总经理王淳峰表示,公司现有600亩茶园,每天安排4名技术员驻场现场指导,采用“轻修剪+有机肥深施+物理防虫”的科学管护模式,确保每株茶树都能获得充足养分与良好生长环境。

同样,在南宫山下,安康市宏大农业发展有限公司的2650亩猕猴桃园区内,冬季管护工作也在紧锣密鼓推进。“大家修枝时注意,先剪掉老弱病枝,长势中庸的枝条剪至饱满芽处,密集枝蔓要适当疏除,同侧枝蔓间距保持在25至30厘米范围。”技术员范绍显手持剪刀现场示范,向工人们细致讲解修剪要领。公司总经理张天文介绍,猕猴桃冬季修剪技术要求高,公司特意安排拥有8年以上经验的技术工人领班作业;除修剪外,园区还将全面增施有机肥,并开展清园工作,把病枝、落叶、落果集中清理深埋,从源头减少病害侵染。由于园区面积较大,整体管护工作将持续至2026年1月。

在佐龙镇佐龙村,猕猴桃种植大户袁华正组织工人

开展茶园冬季病虫害防治。3名村民拖着长长的软管,手持喷雾器在果树行间穿行,细密的药液形成雾帘,均匀覆盖在猕猴桃枝干上。“冬季是猕猴园‘休眠管理’的关键环节,通过修枝能减少养分消耗,追肥可补充越冬所需养分,提高抗寒能力,全园喷洒防虫剂则能降低来年病虫害发生率,有效提升产量。”袁华说。今年他到四川考察学习时引进了一套打药新设备,用车载着配好农药的大罐停在路边,再拖喷药管进园作业,3个人一天就能完成100亩的打药任务,效率大幅提升。

猕猴桃产业是岚皋县一张闪亮的地域名片。近年来,岚皋县依托优越的生态环境和突出的农业资源禀赋,因地制宜发展猕猴桃产业,逐步构建起集种植、分拣、冷藏、深加工、销售于一体的全产业链。目前,全县10个镇43个村已建成53个猕猴桃园区,种植总面积达2.35万亩,今年全县猕猴桃产量3500吨,实现产值3500余万元,成为推动乡村产业振兴的重要力量。



茶园管护如火如荼



猕猴桃园开展病虫害防治工作

万亩拐枣富一方百姓

通讯员 刘丹 王琪

立冬过后,秦巴山间寒意渐浓,而石泉县的坡地沟壑间却暖意融融、热闹非凡——漫山遍野的拐枣树枝繁叶茂,红褐相间的果实压弯枝头,农户们提着竹筐、背着背篓穿梭林间,抢抓晴好天气忙着采收、晾晒,空气中弥漫着拐枣特有的淡淡果香,一派丰收盛景。

“这拐枣可是咱们的‘甜蜜事业’!”11月26日,中池镇老湾村的林间地头,村民一边麻利地采摘拐枣,一边乐呵呵地说道。竹筐里,饱满鲜亮的拐枣很快堆成“小山”。作为有着悠久拐枣栽种传统的村庄,老湾村几乎家家户户房前屋后都点缀着拐枣树。近年来,村里进一步扩大种植规模,集中连片新发展拐枣140亩,今年全村拐枣采收量预计将突破2万公斤。

“光卖鲜果效益有限,得让拐枣‘吃干榨尽’,把产业链做长做粗。”老湾村委会副主任陈凯蹲在刚采收的拐

枣堆旁介绍,明年计划在拐枣树下套种黄精,通过林下立体种植实现“一地双收”;同时新建加工厂房,研发拐枣酒、拐枣糖等产品,延伸产业链条,让每一斤拐枣都能大幅提升“身价”。

后柳镇磨石村的陈维云,早已把拐枣做成了红火产业。她家的38亩拐枣今年长势喜人,预计可采收鲜果2万余公斤。“凭着祖辈传下的酿酒手艺,再加上这些年自己摸索改良,今年能酿出3500多公斤拐枣酒,算下来能有10万元左右的收入呢!”正在自家酒坊忙碌的陈维云,脸上写满了丰收的喜悦。她酿造的拐枣酒色泽清亮、口感醇厚,早已成为当地市场上的“香饽饽”,订单一直排到了年底。

陈维云的致富路,正是石泉县拐枣产业规模化发展的生动缩影。近年来,石泉县立足山地资源禀赋,把拐枣

产业作为特色优势产业重点培育,大力推广标准化种植技术,全县拐枣累计栽种面积达1.6万亩,成功培育2个拐枣示范村、1个县级示范园,今年总产量预计突破100万公斤。如今,石泉拐枣已从过去的“庭院零星种”发展为“规模连片栽”,从“单一卖鲜果”升级为“多元深加工”,产业发展带动“庭院经济”“林下经济”与乡村旅游深度融合,为农户铺就了多条增收路径。

“我们不光要把拐枣种得好,更要让产品卖得好、综合效益高。”石泉县林业局负责人介绍,县里正积极推广“拐枣+黑花生”“拐枣+中药材”等林下立体种植模式,大幅提升土地综合利用率;同时持续培育壮大加工企业,鼓励研发拐枣酒、拐枣醋、拐枣糖等系列产品,不断提升产品附加值,让秦巴山区的生态资源真正转化为富民兴村的经济优势。

孟石岭镇推动特色产业提质增效

本报讯(通讯员 李森)11月25日,岚皋县孟石岭镇草坪村的田间地头一派繁忙景象。村民们抢抓农时,整地、播种、覆土连贯有序,全镇秋冬油菜种植工作已全面铺开。今年,该镇计划种植油菜3400亩,其中村集体经济示范种植500余亩,着力打造全市规模最大的油菜示范种植基地。通过保留本地油菜老品种、引进优质新品种的科学搭配,为来年农业增效、农民增收注入强劲动力。

近年来,孟石岭镇立足本地农业产业基础,深耕“稳粮增油”发展路径,创新推行“村集体+合作社+农户”发展模式,在草坪村、田坝村、九台村、桃园村等村规模化开展油菜种植,形成连片布局,分村推进的产业格局,有效盘活冬闲田资源。其中,村集体种植板块采用统一供种、统一技术指导、统一采收的标准化管理模式,全力打造示范推广、观光体验于一体的现代化油菜产业基地。预计每亩可为村集体增收1000元以上,同时带动周边50余名村民实现务工增收。

在品种选择上,孟石岭镇坚持传统特色与品质提升双向发力:既保留了适应性强、风味独特的本地油菜老品种,又精准引进了产量高、含油率高的优质新品种。科学的品种搭配不仅丰富了产业内涵,更能全方位满足市场多元化需求。与此同时,镇农业农村服务中心组织技术人员深入田间地头,为种植户提供整地、播种、施肥等全流技术指导,切实保障播种质量和出苗率。

“今年镇里引导我们发展油菜种植,通过‘稻油轮作’让冬天的田地不闲置,来年不仅能收获油菜籽,花期还能吸引游客带动乡村旅游,我们干劲十足!”草坪村党支部书记熊启新介绍。据悉,该村立足自身资源禀赋,将油菜种植与乡村旅游有机融合,围绕“又见炊烟”民宿集群核心区域,精心筛选五种彩色油菜品种,种植面积达百余亩,着力打造成块、路相连、花成片的特色景观带,辐射带动周边民宿、农家乐等业态协同发展。

孟石岭镇将持续强化油菜田间管理,扎实做好水肥调控、病虫害防治等后续工作,全力保障油菜稳健生长。该镇以“油菜丰收+乡村观光”双突破为目标,持续推动特色农业产业提质增效,助力乡村振兴再上新台阶,让金灿灿的油菜花成为村民增收致富的“黄金花”。

村民拆分菌包、拌料



村民为羊肚菌菌料覆土

近日,石泉县两河镇百余亩羊肚菌进入集中播种期,田间地头一派繁忙的劳作景象。近年来,该镇立足本地资源禀赋,提前谋划布局,推动传统农作物种植与特色经济作物协同发展。重点发展羊肚菌、灵芝等多品种特色食用菌产业。多品类产业齐头并进,不仅拓宽了农民增收路径,更持续为当地乡村振兴注入强劲动能。熊秘 摄

小菇撑起“致富伞”

通讯员 周紫薇

初冬时节,寒气渐浓,白河县冷水镇的山野间却菌香四溢。从星义村的香菇大棚到水坪村的羊肚菌种植基地,一幕幕蘑菇蓬勃生长的盛景、一个个忙碌耕耘的身影,奏响了全镇菌菇产业赋能乡村振兴的奋进乐章。

星义村一组的双双创养殖有限责任公司香菇大棚内,一派生机盎然的景象。层架上,一袋袋菌棒整齐排列,一朵朵鲜嫩肥厚、饱满圆润的香菇顶破菌膜,带着清香争相舒展。工人们有条不紊地忙碌着,各道工序衔接高效有序:采摘工人穿梭于层架间,眼疾手快地摘下成熟饱满的鲜菇;修剪工人动作娴熟,细致分拣、剔除破损与杂质,确保每一颗香菇品相完好;烘干车间里,经过温控技术精心处理的香菇,色泽鲜亮、香气醇厚,正等待销往市场。

作为一家集种植、采收、分拣、烘干于一体的全流程菌菇企业,这里不仅拥有稳定的客源和畅通的销路,还让周边农户实现了“家门口”就业的心愿。“自从香菇厂建起来,附近的不少乡亲都在这儿上班。每个月能挣3000多元钱,活儿不算重还离家近,日子越过越有奔头!”菇农们运来谈及这份工作,脸上洋溢着藏不住的笑容。

与星义村的丰收忙碌不同,水坪村的羊肚菌种植基地里,一场“冬种春收”的耕耘正悄然蓄力。工人们分工协作,翻地、整畦、下种、覆土……每一道工序都做得一丝不苟。田间地头,翻耕的泥土散发着清新气息,优质菌种均匀铺撒在畦面上,自动化灌溉设备缓缓运转,细密的水珠浸润着土层,让菌种在温润的环境中安心“扎根”孕育。

“我们选用的是优质低温型菌种,现在播种正好利用冬季低温环境培育菌丝。等到来年3月气温回升,就能迎来采收旺季,预计亩产量和收益都很可观。”基地负责人龚园脸上满是对来年丰收的期盼。

从香菇产业的稳步提质到羊肚菌产业的探索突破,冷水镇正以菌为媒,绘就出一幅产业兴、农民富、乡村美的崭新画卷。如今,这小小的蘑菇不仅串起了“种植、加工、销售”的完整产业链,还成为带动农户持续增收、激活乡村振兴内生动力的“致富菇”。



村民分拣香菇

漩涡镇凤堰“7D工艺”榨出“健康油”

本报讯(通讯员 王伟)近日,汉阴县漩涡镇凤堰梯田的凤堰7D菜籽油坊正式投产运营。凤堰7D菜籽油以不可复制的富硒生态为底基,以“7D工艺”为核心,实现了从田间到餐桌的全链条升级,这不仅是汉阴县漩涡镇农业发展的新突破,还是菜籽油品质升级的生动实践。

生态为底,缔造纯正好油。凤堰7D菜籽油原料甄选自“大地诗行”凤堰梯田,当地严格遵循传统的农耕种植方式,全程无农药与化肥,油菜籽充分吸收阳光雨露与土壤精华,确保油菜籽绿色天然、品质优良。油坊优质优价收购本地油菜籽,让农户享受产业发展红利。菜籽饼渣还可回收作为生态肥料,让每一份资源都物尽其用。

科技赋能,锁住天然营养。凤堰7D菜籽油的卓越品质,源于国际领先的7D加工工艺。该技术实现了低温压榨($<90^{\circ}\text{C}$)与低温精炼($<45^{\circ}\text{C}$),保留天然营养,全程无化学添加,确保黄曲霉毒素与反式脂肪酸为零、无苯并芘致癌物,以此保障凤堰7D菜籽油品质。相比传统工艺,其出油率提升5%,更将维生素E、甾醇等活性成分保留率提升至85%以上。同时,7D菜籽油的高烟点能轻松应对爆炒、煎炸,烹饪过程中油烟更少,能更好地激发食材本味,锁住菜肴鲜香。

截至目前,日加工5吨的标准化油坊已正式投产,不仅完全消化了本地优质油菜籽,也提供了就业岗位。公司通过电商平台与文旅展销等渠道将凤堰7D菜籽油推向更广阔的市场,让更多家庭品味来自凤堰地区的优质菜籽油,共赴一场生态、健康与美味的舌尖之约!



7D菜籽油坊正式投产

孟石岭镇推动特色产业提质增效

本报讯(通讯员 李森)11月25日,岚皋县孟石岭镇草坪村的田间地头一派繁忙景象。村民们抢抓农时,整地、播种、覆土连贯有序,全镇秋冬油菜种植工作已全面铺开。今年,该镇计划种植油菜3400亩,其中村集体经济示范种植500余亩,着力打造全市规模最大的油菜示范种植基地。通过保留本地油菜老品种、引进优质新品种的科学搭配,为来年农业增效、农民增收注入强劲动力。

近年来,孟石岭镇立足本地农业产业基础,深耕“稳粮增油”发展路径,创新推行“村集体+合作社+农户”发展模式,在草坪村、田坝村、九台村、桃园村等村规模化开展油菜种植,形成连片布局,分村推进的产业格局,有效盘活冬闲田资源。其中,村集体种植板块采用统一供种、统一技术指导、统一采收的标准化管理模式,全力打造示范推广、观光体验于一体的现代化油菜产业基地。预计每亩可为村集体增收1000元以上,同时带动周边50余名村民实现务工增收。

在品种选择上,孟石岭镇坚持传统特色与品质提升双向发力:既保留了适应性强、风味独特的本地油菜老品种,又精准引进了产量高、含油率高的优质新品种。科学的品种搭配不仅丰富了产业内涵,更能全方位满足市场多元化需求。与此同时,镇农业农村服务中心组织技术人员深入田间地头,为种植户提供整地、播种、施肥等全流技术指导,切实保障播种质量和出苗率。

“今年镇里引导我们发展油菜种植,通过‘稻油轮作’让冬天的田地不闲置,来年不仅能收获油菜籽,花期还能吸引游客带动乡村旅游,我们干劲十足!”草坪村党支部书记熊启新介绍。据悉,该村立足自身资源禀赋,将油菜种植与乡村旅游有机融合,围绕“又见炊烟”民宿集群核心区域,精心筛选五种彩色油菜品种,种植面积达百余亩,着力打造成块、路相连、花成片的特色景观带,辐射带动周边民宿、农家乐等业态协同发展。

孟石岭镇将持续强化油菜田间管理,扎实做好水肥调控、病虫害防治等后续工作,全力保障油菜稳健生长。该镇以“油菜丰收+乡村观光”双突破为目标,持续推动特色农业产业提质增效,助力乡村振兴再上新台阶,让金灿灿的油菜花成为村民增收致富的“黄金花”。



油菜种植工作有序开展